

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI ISIA FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT-D'A-UNA INAINTE

**La Bucuresti:** La casa Administrației. **La Tara:** Prin mandata postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
**La Străinețate:** La toate oficiile postale din  
Uniune, prin mandata postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

## ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-  
TRATIA ZIARULUI

**La Paris:** Agence Havas, Place de la Bourse, 8  
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunțuri  
și reclame pe pag. III, 2 lei linia.  
**LA PARIS:** se găsește jurnalul cu 15 cent.  
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-  
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

## ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3.

## REFORMA ADMINISTRATIVA

## INC'O CEARTA

## CIRCUMSCRIPTIILE MILITARE

## INTRUNIREA

DE LA

## CLUBUL CONSERVATOR

## ADUNAREA GENERALA

DE LA

## CREDITUL FUNCAR URBAN

## REFORMA ADMINISTRATIVA

III

## AGENTII ADMINISTRATIVI

Am arătat în No. trecut, că n'avem legi care se reguleze atribuțiunile propriu zise ale agenților administrativi; ne rămâne deci pentru astăzi să trecem la a doua pricină, care face din administrația acestei țări o întreagă zăpăceală.

Am zis că această a doua pricină este faptul că raporturile d'între diferitele instanțe administrative sunt rău și incomplet stabilite.

Ia să cercetăm, în adevăr, care sunt, dupe actualele legi, atribuțiunile principalilor agenți administrativi.

Incepem cu primarul comunei rurale.

Sarcinile ce legea dă primarului rural sunt imense; nu-i vorbă, ele întrec de multe ori inteligența și capacitatea unui primar rural. În fapt însă, regulatorul afacerilor comunei, marele *fac-totum* e notarul.

Ce sunt notarii o știm. Lacomî, de-abia știind să scrie și să citească, perverși, foști sergenți furieri în armată, ei sunt numiți acolo, numai pentru că trec la țară de „tobă de carte“.

Notarii dau ministerului notițele trebuitoare pentru statistice; notarii sfârșesc pe locuitori pentru cele mai mici treburi; notarii sunt în sfârșit *alfa* și *omega*, ei tae și spânzură dupe bunul lor plac.

Cui să se plângă sătenii? Par'c'aud zicându-mi-se: sub-prefectului!

A, da. Uitasem că avem și sub-prefecți. Am arătat în articolul precedent, cum sunt numiți aceștia. Acum e timpul să spunem, că foarte rar sătenii cunosc ochii acestui celebru funcționar.

Ne inspectându-și nici o dată finutul său, ne făcând nici un raport autorităților superioare, adesea locuind departe de sediul sub-prefecturii, toată grija zapciului nostru e lăsată în spinarea supleantului, un fel de slujbaş plătit cu vre-o 100 de lei pe lună.

Acești supleanți sunt mai tot-d'a-una foști notari. Niște ignoranți fără pereche, niște vițioși de calitate I-a, vecinic abuzivi, etern părtinitori, ei au abonamente fixe de la primari, despre cari fac tot-d'a-una raport că totul merge strună.

De alt-fel sub-prefecții sunt o belea gratis. Căci când locuitorii au să se plângă de ceva, ei dau fuga drept la prefect, care bine înțeles nu face nici o dreptate, pentru că nu poate sta numai pe drumuri. El trimite plângerea la sub-

prefectură, unde cade pe mâna supleantului, căci „domnul sub-prefect e dus în inspecție...“

Nu egzistă sarcină mai grea, rol mai ingrat, în tot rotagiul administrativ, de cât acela al prefectului.

Dacă vine în capul județului cu gândul de a face binele, vede îndată că socoteala de a acasă nu se potrivește cu cea din târg. A doua zi după ce a intrat în stăpânirea funcției, vizitele curg droae. Rugăminte, amenințări, intrigă, recomandări de slujbași, cereri de escludere a altora, toate acestea îi ia timpul pentru o ocupație înțeleaptă, folositoare.

Să nu le asculte? Opoziția devine formidabilă, și el să poate duce de unde a venit.

Dar dacă încă e și prefectul ales pe sprânceană, apoi halal de județ! Atunci, să înființeze sistemul lui Simulescu, lui Tache Anastasiu, or al lui Kirîșopolu.

În asemenea condiții, a cere de la un prefect administrație cu minte, este a nu ține seamă nici de oameni nici de împrejurări.

Iată dar, cât se poate de pe scurt, cum stăm.

Să rezumăm în câte-va rânduri cele spuse până aci.

Pentru că țara se nu se mai plângă de starea haotică în care se găsește astăzi, avem nevoie de legi potrivite cu gradul de cultură al celor chemați să le aplice. Aceste legi trebuie să hotărască clar și precis atribuțiunile fie-cărui agent administrativ. O reformă adâncă în sistemul de administrație se impune. Alt-fel, putem da și o sută de pogoane de pământ săteanului, el va fi tot nevoiaș, tot nedreptățit, și în scurtă vreme l vom vedea redus la starea în care se găsește astăzi.

Și cu aceasta am sfârșit partea negativă, critica actualului sistem și actualelor legi administrative.

Cum trebuie să fie viitoarea reformă, ce trebuie suprimat, ce modificat și ce adăugat în legile administrative, vom începe a arăta cu numărul de mâine.

## PARTEA EXTERIOARA

## DEPESI

## Legea asupra presei în Germania

(Prin fir telegrafic)

**Berlin, 23 Martie.** — Dupe ziarele de seară, guvernul prusian a prezentat consiliului federal o propunere privitoare la modificările dispozițiilor actuale ale codului penal relative la legea asupra presei.

## O noua victorie electorala gladstoniana

(Prin fir telegrafic)

**Londra, 23 Martie.** — **D. Mather, candidat gladstonian, a fost ales deputat cu o majoritate dubla de cât aceea ce obținuse la alegearea precedentă.**

## Schimbări administrative în Serbia

(Prin fir telegr.)

**Belgrad, 23 Martie.** — **Jurnalul oficial** va publica mâine mari schimbări prin personalul administrației și al poliției. Toți oamenii capabili, fără distincțiune de partid, vor fi menținați.

## Calatoria ministrilor bulgari

(Prin fir telegrafic)

**Sofia, 23 Martie.** — **D. Stambuloff, președintele consiliului, însoțit de ministrul justiției, a plecat la Filipopoli.** Ministrul de finanțe a plecat la Burgas, pentru a studia chestiunile privitoare la construirea cheiurilor.

## Un prânz politic la Belgrad

(Prin fir telegr.)

**Belgrad, 23 Martie.** — **D. Persiani ministrul Rusiei, dă azi un prânz la care vor asista regenții, președintele consiliului, generalul Gruici și d. Taușanovic.**

## Din Sudan

(Prin fir telegrafic)

**Cair, 24 Martie.** — Dupe raporturile lui Mohamed Beravi, care vine din Andurmana, Seikul Senoussi ar fi cucerit Darfur și Kordofan, expulsând pe der-și.

Aceleași raporturi asigură că Emin-Pașa, bătuse în Iulie trecut, pe 6000 de mahdiști luându-le vapoarele și mușiile.

## Imprumuturile cu loturi în Austria

(Prin fir telegr.)

**Viena, 23 Martie.** — **Corepondența politică** zicea ieri că a aflat din sorginte autentică că nu Imprumulul cu loturi grecești, ci primejdia care poate să rezultă pentru piața austriacă din subscripțiunile de acest soi, a provocat depunerea unei legi, de mult pregătită, având de scop să statueze că e neputință de a admite vre-o excepție în favoarea obligațiilor străine cu loturi, pentru că, pentru toate subscripțiunile analoge, s'ar emite pretențiuni care ar face iluzorii proiectul de lege care vine la ordinea de zi a Camerei.

Azi, Camera deputaților a acceptat fără modificare esențială legea care oprește emiterea în Austria a obligațiilor străine cu prime. Ministrul de finanțe a insistat asupra marelui trebuințe a acestei legi; el a dat să înțeleagă că guvernul făcuse cunoscut de mult timp Statelor străine intențiunea sa. Temele exprimate de câțiva deputați care spun că această lege ar irita Grecia, nu sunt deci justificate.

## Losurile sârbesti

(Prin fir telegr.)

**Viena, 23 Martie.** — «Unionbank» anunță că subscrierea la losurile sârbesti nu se va face.

## Torpilorii dupe tipul No. 110

(Prin fir telegrafic)

**Paris, 23 Martie.** — Camera — Amiralul Krantz, ministrul marinei, răspunzând unei interpelări zice că există 50 de torpilorii după tipul No. 110, care e pierdut. El declară că se vor lua măsuri pentru a lecu defectele de construcție a acestor torpilorii. Ordinea de zi pură și simplă se primește.

## Representanții bulgari în strel-natate

(Prin fir telegr.)

**Viena, 23 Martie.** — **Corepondența Politică** reînnoiește declarațiunea sa că Austro Ungaria nu recunoaște Bulgaria dreptul de a avea reprezentanți diplomatici, dar se înțelege că Bulgaria poate să trimească în Capitalele europene oameni de încredere cu un caracter cu totul privat pentru a ocroti interesele bulgare.

## CEȘTIUNEA ZILEI

## O sedința oragioasă în Camera Italiei

Procesul de calomnie ce se desfășoară la Piacenza, a produs alături în Adunarea deputaților din Roma un incident dureros.

Sub secretarul de stat general Corvetto scrisese acum 12 ani din Palermo, către un prieten din Verona o scrisoare, în care stigmatiza starea d'atunci a societății siciliene; iar primitorul scrisoarei, n'a găsit alt-ceva mai bine de făcut, de cât a publica scrisoarea prin gazete. Cea ce provocă atunci în Sicilia un scandal îngrozitor, având de urmare mai multe ducele între ofițeri și cetățeni, în cât Corvetto, care era p'atunci colonel, spre a readuce liniștea în spirite, declară, în înțelegere cu corepondentul său, că scrisoarea în chestie nu fusese concepută de nici un ofițer. Înțelegerea aceasta însă, reveni pe tapet cu prilejul procesului de calomnie din Piacenza, și deputații radicali se folosira de împrejurare, spre a înfățișa pe Corvetto ca un om desonorat.

Deputatul Cavallotti anunță ministrului de rezbel o interpelare în această privință. Toată lumea se aștepta, ca generalul Bertole-Viale să răspundă îndată la interpelare; însă, spre cea mai mare încremenire a Camerei, Ministrul de rezbel, ceru a se amâna interpela-

rea până după sfârșirea procesului de calomnie.

Cavallotti strigă atunci, foarte surescitat: Este vorba de moralitatea armatei, nu de generalul Corvetto! Nu e vina noastră, dacă procesul de calomnie din Piacenza așă pe generalul Corvetto la locul său, pe când era dator să se retragă.

Generalul Corvetto rugă pe ministru să răspundă îndată, iar acesta i răspunde: Nu pot! — Atunci Corvetto adresându-se Adunării zise:

«În cazul acesta, s'ar mi permită Adunarea, a observa, că acea scrisoare a fost foarte confidențială și că d'altminteri, am denunțat ca false coprirea alterată în care a fost publicată. Eu iubesc Sicilia cu o duioasă copilărească.»

Cavallotti, întrerupând, strigă: generalul Corvetto minte! Generalul Corvetto, adaoase: Servesc țara mea de 43 ani; conștiința mea e curată, și deci n'am fost nevoit a mă retrage, fiindcă sunt nepătat.

Cavallotti, cu glasul ridicat, zise: Voi dovedi că generalul Corvetto a mințit! Cea ce provocă în Camera un tumult indescriptibil. După ce se mai restabili liniștea, generalul Corvetto, revenind, declară că d. Cavallotti a trecut ori ce mărgini... la care Cavallotti întrerupând îi strigă: *Taci d-le, 'mi e scdrbă de d ta!*

De asta data izbucni un zgomot infernal ce nu se putu liniști de cât prin ridicarea sedinței și care avu de urmare duelul dintre generalul Corvetto și deputatul Cavallotti.

## Epilog

**Roma, 24 Martie.** — În urma incidentului ce s'a întâmplat Vineri la Camera, un duel a avut loc între deputatul Cavallotti și generalul Corvetto. Generalul Corvetto a fost rănit la obraz și la braț. D. Cavallotti n'a fost atins.

## INC'O CEARTA

**Fulgerul** din Iași, organul d-lui Mărzescu, constatând că d. G. Panu stă în relațiuni cu toate partidele politice, se întrebă cu cine va merge d. Panu la viitoarele alegeri.

Supărarea **Fulgerului** vine de acolo, că d. Panu «ar voi să surpe puțin câte puțin popularitatea d-lui Mărzescu, dupe cum singur se laudă».

Supărarea e legitimă. De aci, **Fulgerul** trage încheierea, că nici un partid politic nu va mai da sprijin d-lui Panu, care tinde «a compromite pe rând toate partidele».

Atunci cum se va alege? Cu partidul radical? Cam greu!

Or-cum, afacerea e nostimă. D. Panu surpând pe d. Mărzescu și d. Mărzescu copriș de îngrijare, nu e puțin lucru, mai cu seamă dacă ținem socoteala, că tot-d'a-una au mers împreună.

De sigur d. Panu va răspunde ceva la această «întrebare prietenească».

Ce va răspunde, vom vedea.

Nu cum-va conflictul cu socialiștii va avea o a doua ediție?

Atunci întrebăm și noi ca **Fulgerul**: Cu cine va merge d. Panu la viitoarele alegeri? Numai cu radicalii?

Cam greu!

## CIRCUMSCRIPTIILE MILITARE

**Monitorul** de astăzi publică decretul prin care se modifică circumscriptiile militare teritoriale.

Iată cum vor fi acestea în viitor:

**Corpul I de armata**, cu reședința la Craiova, va copri teritoriul județelor: Mehedinți, Gorj, Dolj, Râmnicu-Vâlcea, Olt și Romanaj.

**Corpul II de armata**, cu reședința la București, va copri teritoriul județelor: Argeș, Muscel, Dâmbovița, Teleorman, Vlasca și Ilfov.

**Corpul III de armata**, cu reședința la Galați, va copri teritoriul județelor: Prahova, Buzău, Ialomița, Râmnicu-Sărat, Braia, Putna, Tecuci (afară de plășile Zeletin și Berheciu), Covurlui și plasa Trolușu din județul Bacău.

**Corpul IV de armata**, cu reședința la Iași, va copri teritoriul județelor: Dorohoiu, Botoșani, Iași, Suceava, Neamț, Roman, Vaslui, Fălciu, Tulova, Bacău (afară de plasa Trolușu) și plășile Zeletin și Berheciu din județul Tecuci.

Împărțirea acestor teritorii pe divizii, brigăzi și regimente va fi iarăși modificată.

Această dispoziție va intra în vigoare de la 15 Aprilie viitor.

## INTRUNIREA

DE LA

## CLUBUL CONSERVATOR

**Compunerea adunării.** — **Scopul intrunirii.** — **Parerea d-lui Triandafil.** — **Sfârșitul intrunirii.** — **Nu se ia nici-o rezoluție.**

## Compunerea adunării

Eri seară fuseseră convocați de d. Lascar Catargiu, membrul comitetului central precum și senatorii și deputații partidului liberal-conservator.

Erau prezenți cu totul 76 de persoane. După Statutele partidului, pentru a se putea lua o hotărâre trebuie să fie prezenți jumătate plus unul din diferitele comitete convocate. Comitetul central fiind de 115 membri; socotindu-se și vre-o 100 deputați și vre-o 70 de senatori (căci, cum a zis d. Lascar Catargiu, partidul liberal-conservator e în majoritate în parlament) aceste trei cifre la un loc fac 285.

Ar fi trebuit dar, pentru a se putea lua o hotărâre să fie prezenți cel puțin vre-o 143 membri.

Din cauza micului număr al celor prezenți, adunarea nu putea lua nici-o hotărâre și d'aceia s'a urmat un schimb de vederi care n'a putut da nici-un rezultat.

Printre membrii comitetului absenți putem uita pe d-nii gen. Florescu, George Vernescu, Al. Lahovari, gen. Manu, Al. Stirbey, Men. Ghermani, Pache Protopopescu, Ioan Lahovari, Răceanu, etc.

## Scopul intrunirii

**D. Alecu Catargiu**, luând cel d'întăi cuvântul, expune scopul convocării, zicând că de mult n'a fost convocat comitetul central și că membrii acestui comitet vor să a fi puși în corentul ultimelor evenimente.

**D. Lascar Catargiu** face istoricul celor întâmplate de la ultima intrunire. Comitetul hotărâse, mai întâi ruperea coalțiunii și apoi intrarea în minister a trei membri din partidul liberal-conservator. Însă acești trei membri nu sunt în majoritate în consiliul de miniștri și trebuie să facem ca partidul liberal-conservator să dispue de majoritatea portofoliilor.

## Parerea d-lui Triandafil

**D. Gr. Triandafil**, zice că și d-sa a cerut ca să se convoace comitetul, însă nu pentru a să rupe cu guvernul, cum vor unii, ci pentru a să țaflege cu dânsul.

**D. Triandafil** zice că voia să aibă explicații în privința unor hotărâri luate de unii membri în afară de linia de purtare a partidului, precum sunt unele moțiuni de seisiune și fundarea unui ziar nou.

**D. N. Racoviță**, sfătuiește pe adunare d'a lucra la o înțelegere între o fracțiune a partidului liberal-conservator și guvernul.

**D. Lascar Catargiu**, răspunde d-lui Triandafil arătând că nu face opoziție sistematică, și nu pentru motive personale urmează această linie de purtare. Dacă s'a înființat o gazetă nouă, cauza e că **România** nu numai n-l susține, dar îl și atacă. D-sa a mers de două, trei ori la d. Vernescu să se plângă de această atitudine, însă d. Vernescu n'a făcut nimic.

**D. Al. Catargiu**, întrerupând zice că **România** e orgaul d-lui Pache Protopopescu.

**D. Apostoleanu** critică administrația și gestiunea financiară a guvernului. D-sa conchide cerând ca adunarea să autorize pe d. Lascar Catargiu să avizeze la mijloacele de a curma neajunsurile situației actuale.

**D. Chebapcea** combate întreg guvernul și în special pe cei trei miniștri liberali-conservatori, care «ne-au aruncat mâna, despărțindu-se de noi și urmând o politică absolut identică cu aceea a colegilor lor. D. Lahovari și d. Vernescu au atacat în opoziție magistratura colectivită, și azi d. Vernescu înaintea în funcțiunile judecătorești numai pe colectivități».

**D. Gr. Pănescu** susține că într-un partid să manifestă în tot d'a-una diferite tendințe, și prin urmare nu e de mirat dacă azi în partidul nostru unii tind oare cum spre socialismul de stat și alții sunt partizanii unei școlii economice mai liberale.

Nu e nimic mai firesc de cât ca și unii și alții să lupte pentru ca ideile lor să fie primite de partid.

Dacă în unele privințe ne deosebim de unii membrii din guvern, să ne dăm osteneala d'a 'i convinge că ideile noastre sunt mai juste, dar să facem tot posibilul pentru a nu ajunge la o ruptură.

**Sfârșitul intrunirii.** — **Nu se ia nici o rezoluție**

După câte-va cuvinte zise de d. Iancovescu și Sandulescu-Nenoveanu, unii membrii cer a să vota o rezoluție,

Maî mulți membri s'au împotrivesc la idea de a se lua o hotărâre, de care se rămăsesse foarte puțină lume, abia vre o 40 de persoane.

D. Vasile Vlădoianu declară că dacă chiar în acea seară nu se ia o hotărâre, d-sa nu va mai veni la nici o altă întrunire viitoare.

Procedându-se la vot, s'au hotărâste a nu se lua nici o deciziune și a se ține o altă întrunire Miercuri seară.

## ADUNAREA GENERALA DE LA CREDITUL FUNCİAR URBAN

### Compunerea

Eri s'au ținut adunarea societăților Creditul funciar urban.

Ca și la întrunirea creditului rural, colectiviști sunt în mare număr aci.

Printre asistenți zarim pe dd. Nacu, Fănuș, Populeanu, Vilacros, Vasile Lascar, etc.

Intrebând care sunt candidații la locurile vacante din consiliu de administrație, aflăm că sunt d-nii Triandafil, gen. Cernat, inginerul Râmnicianu, Arvanescu și d. Nicolae Blaramberg, acesta din urmă propus de vre o 20 societari.

### Deschiderea sedintei

La ora 1 1/2 d. președinte ocupă fotoliul său, iar lângă densus stau dd. colonel Poenaru, Culoșu, Lupascu, membri în consiliu de administrație, și Băicoianu, directorul creditului.

D-nii Miloș și Ioanidi sunt proclamați ca scutitori iar d-nii Dobrovici și Culoșu ca secretari.

D. Băicoianu dă citire dării de seamă privitoare la exercițiul anului trecut.

D. Băicoianu e des întrerupt de asistenți, care se plâng că nu li s'au trimis acasă de mai multe zile acea darea de seamă pentru a o putea studia.

Președintele răspunde ca dările de seamă s'au trimis societăților. În privința citirei lor propune să se citească numai bilantul.

D. Băicoianu citind bilanțul, e din nou întrerupt.

Inginerul Râmnicianu. De geabă citește d-le Băicoianu. Ne trebuiesc șase săptămâni pentru a studia darea de seamă pe care o citești acum, ar fi bine după mine să numim o comisiune de ancheta. (Tache Protopopescu urlă în mod furios la auzul acestei propuneri.)

D. Petre Grădișteanu, luând cuvântul susține gestiunea creditului. Toate s'au făcut în deplină regulă, spune domnia-sa.

Se cere închiderea discuției. Se pune la vot închiderea și se primeste prin ridicare de mâini.

Propunerea de amânare a d-lui inginer Râmnicianu nu se pune la vot. Se urmează cu citirea bilanțului.

### Propunerea d'ea se înființa un fond de rezerva

D. Maior Sorescu, face o propunere de a se forma un fond de rezervă pentru a plăti ratele proprietarilor saract nu dispun tot-d'una de bani.

Acest fond se va face prin micșorarea cheltuielilor administrației.

Propunerea d-lui Sorescu nu fiind pusă la ordinea zilei, se respinge.

### Punerea la vot a bilanțului

Se pune la vot bilanțul și se aprobă prin ridicare de mâini.

D. Râmnicianu se declară în contra acestui sistem de votare.

Cu ridicarea mâinilor, spune d-nu Râmnicianu, nu se știe cine are majoritate, căci se întâmplă ca unități de 10 voturi și votează contra și alți au numai două sau trei voturi și votează pentru, cu drepturi egale.

D. Râmnicianu propune deci a se vota cu acțiune.

D. P. Grădișteanu, combate propunerea d-lui Râmnicianu.

Se dă citire bugetului.

### Reducerea lefurilor

D. Maior Sorescu, propune a se face mai multe reduceri în lefurile funcționarilor superiori al creditului.

D. inginer Botea, vorbește în același sens.

D. Botea mai propune ca numărul ședințelor consiliului de administrație se fie reglementat de două ori pe săptămână și să se dă câte 20 de franci de jeton de prezentă.

D. Grădișteanu combate pe propuneri susținând că nu trebuie făcută nici o reducere.

D. avocat Leoveanu arată neregula cu care se urmează desbaterile.

N'am putut înțelege nimic din desbateri. Tot s'au făcut în deplină neregulă. Aș vrea să știu unde e fondul de rezervă al creditului, unde sunt scotelele excedentelor?

Trebuie să cerem un control serios, căci altminterem am avea aerul că suntem niște păpuși... (Aplauze).

D. Cariadgi prezintă apărarea consiliului de administrație, spunând că tot s'au făcut într'un mod corect.

Se închide discuțiunea.

Propunerea d-lui Botea pentru reducerea cheltuielilor nu se pune la vot.

**Alegerea membrilor consiliului**

La orele 4 se procede la alegerea a doi membri în consiliu de administrație în locul d-lor general Cernat și Arvanescu.

La orele 6 se despoale scrutatul.

Sunt aleși: d. Gr. Triandafil cu 1700 voturi, și d. general Cernat cu 1600.

D. Arvanescu a obținut 680 voturi, d. Râmnicianu 550, iar

d-nu Nicolae Blaramberg care nu era candidat, dar pe care l'au susținut unii societari, 280.

## CATE-VA CUVINTE

ASUPRA

## CONJUNCTIVITEI GRANULOASE

(Urmare)

SUNT INCREDULI ÎN GRAVITATEA CONJUNCTIVITEI GRANULOASE?

Da! Și din nenorocire mulți; și unii sunt dintre aceia care ar putea face mult în contra întinderii acestei maladii!

Între încredulii în seriozitatea conjunctivitei granuloase sunt:

a) Mulți părinți ai copiilor îmbolnăviți în școli. Am văzut în adevăr, cu durere, pe mulți dintre aceștia protestând în contra eliminării din clasă a copilului lor infectat de conjunctivită granuloasă, sub cuvânt că copilul și perde învățătura; am mai văzut pe alții alergând după interveniri chiar, ca să reușească a și reintroduce copilul în școală încă nevindecată.

Această atitudine a unora din părinții școlarii îmbolnăviți de conjunctivită granuloasă, este în adevăr o piedică la măsurile ce trebuiesc luate.

Ei fac de sigur această pentru că nu cred în seriozitatea maladii.

De altă parte cunosc pe unii părinți care regretă amar că n'au ascultat la timp consiliul ce li s'a dat.

b) Între asemenea încredulii sunt mulți medici, cari de sigur n'au urmarit nici o dată un granulos sau cari se întâlnesc rar cu granuloși.

Încredulitatea acestor contrafrăi în seriozitatea boalei este periculoasă, ca toate ideile greșite, în asemenea materii, călăpăie de la medic.

Când asemenea idei se aruncă în public de către medici, ele induc în eroare și pe autoritățile, cari dacă și-ar da seama de gravitatea răului și-ar face datoria.

Un exemplu de asemenea încredulitate, ne arată, între alții, d. d-r. Șerbănescu, medic militar d. divizie cu reședința în Pitești.

D. d-r. Șerbănescu 1) în încredulitatea sa în seriozitatea maladii și a inoculat în ziua de 25 August 1888, în ochiul său cel stâng, materie de la un soldat granulos din Regim. 5 de artilerie. Prin acest fapt d. dr. a voit se dovedească că boala nu se transmite de cât prin contact și că nu este gravă.

Pe cât privește punctul întâi, el nu este de loc luminat prin experiența personală a d-lui dr. Șerbănescu; căci dacă d-sa a dovedit în inoculația în ochiul său, lucru alt-fel dovedit de mult timp prin inoculație pe animale și prin inoculații accidentale pe om, că boala se transmite prin contact medical, transmisiunea prin contact imediat sau prin aer, rămâne tot nedemonstrată, așa precum d-sa o crede.

În cât privește seriozitatea boalei, pare că acum o admite și d. d-r. Șerbănescu; căci după ce și-a inoculat ochiul stâng se plânge că a făcut o imprudență și o crimă.

În adevăr inoculându-se la 25 August, la 31 Septembrie regreta întreprinderea, căci ochiul intră în stare amenințătoare; la 6 Octombrie merge spre bine. Cum va fi acum? nu știu.

D. dr. Șerbănescu, alt-fel, aprinzând focul n'a lipsit al observa și a se îngriji de mijloacele cu care se localizează și se stingă.

Cu toate acestea d. d-r. Șerbănescu tot se pare încredul în seriozitatea boalei, căci în raportul său scrie mai departe, vorbind despre tratamentul granulațiilor conjunctivale: «am văzut vindecându-se conjunctivitele, de 20 ani de când sunt în armată medic, fără se se dea alarma actuală care este mai rea de cât cum ne am găsit în Egipt, focarul oftalmicilor, și cu toate acestea acel popor nu este orb, prin urmare și la noi această panică trebuie înlăturată».

Această părere a d-lui d-r. Șerbănescu, evident este combatută prin înseși încercările d-sale ce sput mai sus; dar eaca d-sa doarește se se convinga despre starea în care ajung mai târziu granuloși, în special soldații îmbolnăviți, n'are de cât se bine-voiască a și da osteneala și se vie la consultațiile de ochi civile, unde ei, liberați din armată, după ce se agravează, cer ajutor; d-sa se va mai convinge că toți foștii soldați infectați de granulații în armată, ușor bolnavi sau chiar fără turburări de cari se se plângea mult, în timpul serviciului, ajung toți, după cât va timp, mai multe luni, chiar ani în unele cazuri în stare de suferință mare, iar alții chiar complect orbi.

Armata are un medic special în maladiile ochilor, singurul ce recunoște competența în asemenea materie, d. dr. Petrescu Gr. Știu păreriile d-sale asupra acestei boale, dar este bine să le știe de la d-sa și publicul și autoritățile superioare, cu atât mai mult cu cât contrafrăii puțin experimentați în Oftalmologie nu găsesc bine că se divulgă răul, care dacă nu ne-a adus în starea Egiptului, însă știm că a adus alte țări în acea stare și din care ele n'au eșit de cât sacrificând sute de milioane, pe lângă suferințele de boală ale populației în curs de mai multe decenii de ani.

Se știe că de greu este în țară la noi, unde politica împregnează totul, unde inferiorul adesea nu scapă nepedepsit, dacă este în opoziție de cugetare cu superiorul, ca cine va, dacă nu este independent, să și spună verde părerea sa.

Cu toate acestea față cu o situațiune nenorocită, care ținde a înmulți infirmii, ori-cine, care poate să ajute, cel puțin cu o idee, devine culpabil, stând ne-

1) Progresul medical român No. 5, 1889

păsător sau ascunzându-se sub protecția superiorilor.

Eu cred dator pe d. dr. Petrescu Grigore să și spună părerea sa asupra seriozității acestei boale, și a cauzelor cari o nutresc, când un coleg al său, cu poziție în grad mai superioară în armată, pune pe hirtie păreriile, permitându-mi expresia, eronate.

d) Între încredulii în seriozitatea conjunctivitei granuloase se numără, în fine, autoritățile superioare, și înțeleg numai pe cele din Capitală.

Între aceste autorități, trei sunt cari au sarcina să ia măsuri în contra unei asemenea boale: primăria Capitalei, Ministerul de Culte și cel de resboi. Aceste autorități se bucură deo independență relativă față cu ministerul însărcinat și cu păzirea sănătății generale, sau cu ministerul de interne, și dacă ele ar crede în gravitatea conjunctivitei granuloase, măsurile lor singure ar putea să mărginească epidemia.

Primăria Capitalei n'are un medic special pentru inspectarea, cum o reclamă o epidemie a școlilor, unde conjunctivita granuloasă și alege focarul.

Era acum un an un medic însărcinat cu această supraveghere, el imi dăduse, mie mai cu seamă, mult de lucru, căci mi trimetea în fiecare zi, la spital, mulți elevi bolnavi, care nu mai reîntrău în școală până nu se vindecau. Știu stăruințele medicului șef de a se menține acel medic, însă ele au fost zadarnice.

Eu însumi am arătat unor dd. consilieri răul ce se face cu suprimarea acelui medic, cel puțin atât cât epidemia ne urmărește.

După părerea mea, economia ce s'a făcut cu suprimarea medicului respectiv a fost greșită.

Sunt încredințat că în școli sunt elevi granuloși și judec aceasta după cazurile care se prezintă la spital.

Ministerul de Culte are, sigur, în școlile sale mai multe sute de granuloși; iar măsurile ce se iau sunt ale unui încredul în seriozitatea maladii. Voiți vorbi de aproape când voiți face istoricul epidemiei din Asil și din alte școli.

Ministerul de resbel este tot încredul, căci alt-fel nu se explică persistența epidemiei de conjunctivită granuloasă în armată de doi ani. Voiți vorbi mai departe, cu statistică. — Lipsa de măsuri serioase în contra conjunctivitei granuloase contractată în armată, vom continua a o arăta prin statistica foștilor soldați, îmbolnăviți în armată și veniți mai târziu în stare gravă să ceară ajutor la spitalele civile.

(Va urma).

D-r N. Manolescu

profesor de maladii de ochi la Universitatea din București.

## ECOURILE ZILEI

Consiliul de miniștri s'a întrunit azi de dimineață sub președinția d-lui Th. Rosetti, la ministeriile de interne.

M. S. Regele a vizitat eri lucrările ce se întreprind la protecția armatei.

M. S. Regina va citi Vinerea viitoare dinaintea unui număr însemnat de doamne din societate o dramă nouă destinată a fi publicată în curând în limba franceză.

Vinerea viitoare M. M. L. L. Regele și Regina vor asista la ședința publică ce se va ține la Academia Română.

D. general Manu, ministrul de resbel, a primit azi de dimineață la ministerul de resbel, pe ofițeri superiori ai garnizoanei.

D. general Stef. Fălcoianu, șeful marelui stat-major va pleca în curând dimpreună cu o comisie de ofițeri de stat major, pentru a alege locul unde se vor face viitoarele manevre de toamnă.

Consiliul sanitar superior al armatei se va întruni Joi pentru a discuta mișcarea ce va avea loc la 1 Aprilie printre medici militari superiori.

De la 1 Aprilie va fi distribuită în capitală numai apa filtrată, filtrele de la Băcu fiind reparate.

D. șoara Merișescu e numită profesora la catedra de științe de la școala secundară de fete din Iași.

Iată mișcarea probabilă ce s'a va face printre medicii militari superiori:

D. locot.-colonel Petrescu, va trece șef de serviciu la spitalul militar central.

D. locot.-colonel Dimitrescu la ministrul de resbel.

D. locot.-colonel Vasiliu la divizia 3 e.

D. locot. colonel Șerbănescu în Dobrogea, iar d. locot.-colonel Părvulescu la Craiova.

M. S. Regina a asistat eri la concertul simfonic de la Ateneu.

Sâmbătă seara în saloanele clubului militar, d. colonel Kirițescu, a ținut înaintea M. Sale, conferința asupra manevrelor din Germania.

Un mare număr de ofițeri superiori au asistat la această conferință.

D. general Pencovici, comandantul corpului al 3-lea de armată, a sosit azi în Capitală.

Conferința d-lui prof. Babeș care va trata despre «infectiunea și disinfectiunea plăgilor» în septamăna aceasta în loc de Mercuri va avea loc Joi la orele 9 seara.

Din cauza aglomerațiunii prea mari a publicului la aceste conferințe s'au luat dispozițiunea ca intrarea să se facă cu bilete; persoanele care doresc a asista la aceste conferințe se bine-voiască a se adresa pentru bilete la Institutul de Bacteriologie Lunea, Marțea și Mercuria de la 9—12 a. m. și de la 2—6 p. m. Persoanele care nu vor avea bilete vor putea intra numai cu 5 minute înainte începerii conferinței dacă vor fi locuri goale.

Mercuri seara mare bal al studenților universitari la Teatrul național.

Vor asista la acest bal și MM. LL. Regele și Regina

Societatea studenților universitari «Unirea» și-a constituit ast fel comitetul pe 1889 90:

D. C. Rădulescu, președinte.

D-nii N. Săveanu și G. Dragu, vice președinți.

D. Al. Teodoru, casier.

D. I. Anastasescu, bibliotecar.

D. nii G. Adamescu și C. Calmuschi secretari.

## INTĒMPĂRILE ZILEI

### DIN CAPITALA

Cearta. — Doi italieni care lucrează la fortificații luându-se la ceartă unul din ei a lovit pe cel alt cu un ciomag frângându-l o mână.

Acest din urmă a fost adus la spitalul Colțea.

### DIN JUDETE

Foc și apa. — În noaptea de 6 Martie cor, s'a aprins un bordei al unor sărbi grădinari, ce era construit la marginea rîului Teslui, în raionul comunei Dobroslav, județul Roman, și care a fost distrus cu totul. Unul dintre grădinari, Ioșca Stan, pe când bordeiul ardea, a voit a trece Teslului și s'a înecat. Cadavrul nu s'a găsit încă.

Carne putredă. — Poliția din Botoșani a descoperit o cantitate însemnată de carne și uscături ajunse în putrefacțiune și puse în consumațiune de comerciantul Arion Ustur din acest oraș.

Marfa stricată în cantitate de aproape 3600 kilograme s'a constatat de către o comisiune medicală ca vătămătoare sănătății și deci s'a supus regimului poliției sanitare.

Culpabilul s'a dat judecătoarei, zice Vocea Botoșanilor.

Proces criminal. — Eri s'a judecat la curtea cu jurați din Galați procesul lui Huseim Ali, care a omorât pe Nicolae Alexe. Ambii erau în serviciul ciamului «Raul».

Faptul s'a petrecut ast-fel, după cât poartă ziarul local Galati.

În ziua de 19 spre 20 Noembrie 1888 s'au dus la o cărmămușă din portul Galați, unde a băut împreună.

Nicolae Alexe reînforcându-se la caică a lăsat pe Huseim Ali singur.

După cât-vă timp se înfocă și Huseim la caică și, dându-i 3 cuțite mortale, a pronunțat cuvintele «ce m'ai lăsat singur între ghiari!»

Curtea la condamnat la 5 ani închisoare.

### DIN STREINATATE

Asasinii familiei Lespezeanu. — În 20 și 21 i. c. s'a ținut una dintre cele mai interesante tractări finale la tribunalul din Sibiu zice Tribuna, care a fost compus din juri: Pheps ca președinte; Vén și Mihály votați; Csampa notar; iar domnii Foeik, Arz și Nemes ca apărători și Hatfaludy procuror. Be banca acuzațiilor stăteau Samoil Popa, Dionisie Morariu și Nicolae Nedelcu din Ohaba. Acești 3 monștri, dimpreună cu alți 3, care fiind prinși pe teritoriul României, sunt încă de mult condamnați la muncă silnică pe viață, au ucis precum se știe la 31 Decembrie 1887 pe soția Lespezeanu.

Pe Samoil Popa, care în decursul cercetării s'a dovedit că e autorul crimei l'au condamnat la închisoare corecțională pe viață pe Dionisie Morariu la 15 ani, iar pe Nicolae Nedelcu la 10 ani.

## SCANDALELE DIN LONDRA

Cererea de despărțenie a marchizei de Donnegall, făcută Camerei divorțurilor, contra soțului său, s'a judecat la Londra în ziua de 21 Martie.

Marchiza se plânge că soțul său marchizul de Donnegall o maltrata, ba încă, că li era necredincios.

Marchizul nu se mulțumea însă cu atâtă numai, dar încă într'o zi aduse 2 oameni în casa sa lăsându-i singuri cu femeia sa.

În urma acestei infamii, soția se decise să se despărță, și să parasească căminul conjugal.

Puțin timp dupe această hotărâre constată că soțul se trăia în concubinagiu cu o femeie anume Louisa Wright, cu care avea chiar copii.

Marchiza li întâlni: chiar într'o zi cu aceasta femeie pe Regent Street.

O scena violentă urmă, cătești-trei intrară într'un restaurant, unde marchizul de Donnegall li clara că nu cunoaște pe soția sa, adogând tot de o dată că adevărata sa soție e Louisa Wright. Alte detalii și mărăscandaloase au fost citate de marchiz în susținerea cererii sale.

Pe de altă parte marchizul acuză pe marchiza de a fi întreținut o corespondență foarte lungă cu mai mulți tineri.

El pretinde încă că marchiza ar fi avut relațiuni culpabile cu groomul său. Dinsul neagă de a fi lovit vre o dată pe soția, constată însă că dinsa a fugit în Octombrie 1872.

Ambele părți au fost trimise îndărăt acasă la dinși, rămând ca cheltuielile procesului să fie plătite de barbat.

## SPECTACOLE

A seară la Teatrul Național s'a jucat «Othello» cu d. Notta a.

Cum a eșit? Cam dureros de spus. Nottara n'a fost Rossi, dar a fost bine. A avut scene mult mai slabe de cât ale celebrului italian, dar a avut și părți unde a ajuns pe maestru.

Dar numai cu o floare nu se face primă-vară. D-na Jianu nu seamănă a Desdemona, cum nu seamănă cașcavalul cu chibriturile și iaurlu cu sardcele.

Ar fi bine să mai amâne asemenea roluri pentru... mai șper.

O nota bună d-lui Costescu—Cassio. Restul se le fie de bine.

La Circ, Sâmbătă seară a fost beneficiul lui Cesar Sidoli.

Lume multă. Beneficiul ne a speriat. Atâta forță și siguranță pe cal e uimitoare.

La Eforie lumea a început se vie.

Trupa de varietăți continuă spectacolul variat în fiecare seară.

Se ride mult acolo.

## INFORMAȚIUNI

Maîne seara întrunirea majorității din Camera și din Senat în saloanele hotelului Broft.

La întrunirea de eri seară a partidului liberal conservator s'a hotărât a se ține o nouă întrunire Miercuri seara, la care să fie poștite și căpeteniile partidului care toate, afară de d. Lascar Catargiu, n'au participat la întrunirea de eri.

E probabil că acești domni nu vor răspunde la invitațiunea ce li se va face.

D. Radu Mihael se află greu bolnav de pneumonie.

Colectiviștii în întrunirea lor de Sâmbătă seară au hotărât să combată reformele propuse pentru modificarea băncii naționale precum și pentru stabilirea etalonului de aur.

Pentru acest scop unul din deputații colectiviști va lua cuvântul în această privință în Cameră, atunci când legile de mai sus vor fi aduse pentru a fi discutate.

Încercarea de sinucidere a fostului capitan Moroiu

Eri căpitanul în retragere Moroiu, acuzat că ar fi falsificat timbre poștale, a încercat să se sinucidă, ingerând o cantitate foarte minimă de arsenic și de sulfat de cupru.



CASA DE SCHIMB 612  
**I. M. FERMO**  
 Strada Lipscani, No. 23  
 Campera si vende efecte publice si face  
 or-ce schimb de monezi  
**Cursul Bucuresti**  
 13 Martie 1889

	Cump.	Vend.
5 0/0 Renta amortisabila	67 3/4	98 1/4
5 0/0 Renta perpetua	98	98 1/4
6 0/0 Oblig. de Stat	100 1/2	101
6 0/0 Oblig. de Stat	100 1/2	101
7 0/0 Scrie. func. rurale	104 1/2	105
7 0/0 Scrie. func. rurale	96 7/8	97 1/8
7 0/0 Scrie. func. urbane	104	104 1/2
6 0/0 Scrie. func. urbane	102	103
5 0/0 Scrie. func. urbane	94 1/4	94 3/4
Urbane 5 0/0 Iasi	82	82 1/2
5 0/0 Imprumutul comunal	87 1/2	88
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.)	240	250
Imprumutul cu premie	50	60
Actiuni banci nation.	940	950
Actiuni «Dacia-Romania»	270	280
» Nationala	150	270
» Constructiuni	140	150
Argint austrac	25	50
Florini austraci	209	210 1/2
Tendinta ferma		

**„FABRICA DE MASINE AUGSBURG“**  
 IN AUGSBURG (GERMANIA) Societate pe actiuni de la 1 Decembrie 1875

Fondată în anul 1840

Masine de tipar cu 1 cilindru  
 Masine de tipar cu 2 cilindre  
 Masine de tipar pentru a tipări de o dată cu 2 culori

Masine de tipar cu cilindru ) funcționând  
 Masine de tipar fără cilindru ) PEDAL

Instalatiune cu mecanismul cilindric al cernei pentru masini simple si masini pentru imprimat a 2 culori

**MASINE DE TIPAR ROTATIVE**

pentru a tipări Ziare, Brosuri, Ilustratiuni, și pentru a tipări de o dată cu două sau cu mai multe culori. Cu Aparat de faltuit după cea mai nouă construcțiune cu tivă și cu cuțite de faltuit rotative.

Toate Mașinele noastre sunt de construcțiune cea mai solida; permit cel mai mare tiragiu având tot-o dată o funcționare sigura si fara șgomot.

Am furnizat până la Luna iunie 1889: 3150 Masine de tipar dintre care 7 Masine pentru Imprimeria Statului în București, și un mare număr la cele mai însemnate Stabilimente tipografice în România.

Reprezentanți pentru România dd. **KUBESCH & SIEGENS, BUCUREȘTI STR. SMARDAN 53**

Tot d'odată mai putem procura și diferite alte Masine de tipo-litografie si de legat cărți precum și cerneala și culori de tipar, Cleiu și ori ce alte utens lie pentru Tipografie din fabricele cele mai renumite.

**KUBESCH et SIEGENS**

CASA DE SCHIMB 805  
**MOSCU NACHMIAS**  
 No. 8, în palatul Principele Dimitrie Ghika  
 Str. Lipscani, în fața noii clădiri Banței Nationale  
 (Dacia-Romania)  
 Cumpără si vende efecte publice si face ori-ce  
 schimb de monezi  
**Bucuresti**  
 Cursul pe ziua de 13 Martie 1888

	Cump.	Vinde
4 % Renta amortisabila	81 1/2	82
5 % Renta amortisabila	97 3/4	98 1/4
6 % Renta amortisabila	98 1/4	99 1/4
6 % Obligatiuni de stat (Conv. rur.)	100 1/2	101
5 % „ Municipale	67 1/2	68
10 fr. „ Casei pens. (300 L.)	128	128 1/2
7 % Scrieri (funciare rurale)	104 1/2	105
5 % „ „ urbane	96 3/4	97 1/4
7 % „ „ „	104	104 1/2
5 % „ „ „	101	101 1/2
8 % „ „ „	84	84 1/2
5 % „ „ „ Iasi	81 1/2	82 1/2
Actiuni Banca Nationala	940	960
3 % Losuri serbesti cu prime	72 1/2	75
Losuri cu prime Emis. 1888	13 1/2	14 1/2
Losuri crucea rosie Italiana	30	33
„ crucea rosie Austriaca cu prime	42	45
„ crucea rosie Ungara cu prime	30	33
Losuri basilica Dombau	19	22
„ Otomane cu prime	50	55
Im. cu prime Buc. (30 lei)	50	55
Aur contra argint sau bilete	25 1/2	26 1/2
Florini Wal. Anstric	309	317
Marci germane	134	136
Banconote franceze	100	100 1/2
„ Italiane	99	100
„ Ruble harti	98 1/2	97 1/2

NB. Cursul este scos din aur

**CATRE DD. ARENDASI SI PROPRIETARI DE MOSII  
 CERETI  
 CASEI IOHN PITTS BUCUREȘTI  
 NUOILE  
 CATALOAGE ILUSTRATE  
 PENTRU  
 MASINE AGRICOLE**

**EFORIA  
 BISERICII KRETZULESCU**

La 15 Martie anul curent, se va tine licitatie la orele 4 p. m. în Cancelaria Eforiei din Curtea Bisericii Kretzulescu, precum si la primaria Comunei Dudu plasa Serbanesti judetul Oltu pentru darea în tãcere a padurei cu zavoai de dupe mosia Plaviceni din zisa localitate.

Doritorii pot vedea conditiile si planul în Cancelaria Eforiei în toate zilele de lucru de la orele 1, până la 5 p. m.

**MAGASIN DE COLONIALE  
 CALEA MOSILOR N. 40  
**MATACHE GEORGESCU** COLTU LUI MISU N. 40  
 „LA COROANA REGALA“**

**Avis important pentru Menagiu**

Recomand marele meu depou cu vin negru vechiu analizat si garantat natural, cu preturi foarte moderate și mai estin ca ori unde fiind productie proprie din via mea, asemenea și vinuri vechi și noi prima calitate.

Venzarea în vase sau pus la buteli și transportat franco la domiciliu.

Mare cantitate de butoaie goale de rom și cognac de la 5 până la 22 vedre se desface și se vinde foarte estin.

Mari aprouisionari cu toate articolele de bucatie, droguerie, delicatose și conserve de prima calitate și tot d'una proaspete.

Brânza, Cascaval, și Urda de toamna foarte gustoase și grase; brânzeturi streine de tot felul; Cãrnuri și Pescarie afumate și conservate.

Ciul colonial și alte, Rom și Cognac veritabil, si tot felul de beuturi spirtoase si Liqueuri fine; Biscuiti si toate Articole necesare pentru menagiu.

Dorind a înlãri si mai mult imensa mea clientela, am decis a vinde cu cele mai moderate preturi si a face toate concessiunile posibile spre multumirea onor. public consumator.

Onor. vizitatori al Magasinului meu se pot convinge de adevãr de la prima vizitã ce vor face.

Cu deosebitã stimã, **MATACHE GEORGESCU** 1006

**ALBERT BAUER**  
 CONSTRUCTOR DE MORI  
 BIUROU TECHNIC, BUCUREȘTI STRADA COLTEI 49

MORI, FABRICI DE SPIRT, FABRICI DE LEMNARIE  
 FABRICI DE SCROBEALA

Masini pentru tot felul de industrie. Masini de aburi, Turbine, Roate hydraulice, Deposit de unelte si obiecte de exploatare pentru fabrici de tot felul. Pietre de Moara. Instalatiuni de lumina electrica. Fabricatiune de curele de piele.

(Cataloage și Prețuri corente la cerere gratis și franco) 1054

**VECHIA CASA DE CEAPRAZARIE MILITARA  
 FONDATA IN ANUL 1860  
**ARON H. BUFTI**  
 No. 1 BIS CALEA VICTORIEI, No. 1 BIS (PROPRIA CASA)**

Sub-semnatul aduc la cunoștința clienților mei d-lor Oficieri că mi-am asortat din nou Magasinul cu un bogat asortiment de echipamente și mai cu deosebire FIRETURI DE UNIFORMA, aduse din cele mai renumite fabrici din Paris și Lyon venzându-le cu 25 0/ mai estin ca la ori ce ceaprazar.

Rog pe Onor. Public a mē visita spre a se convinge de realitatea celor ce expunem aci.

Mat confecționăm și ori ce fel de comãnzã în termen de 24 ore, făcute prin scrisori și le expediãm foarte prompt.

**ARON H. BUFTI**

**MEDALIE DE ARGINT  
**CHARTIE CHIMICA BERBERIANU****

Depozitul central în farmaciile domnilor  
**ALESSANDRIU BUCUREȘTI și P. LAZEANU CRAIOVA**  
 în detail la toate farmaciile din țzara

**— UN LEU RULOU —**

Cel mai eficace remediu ce se poate întrebuința contra tuturor durerilor reumatismale precum: dureri de mijloc și de spate, dureri de siate, Podagra, dureri si iritatiuni ale pieptului, Neuralgii etc. etc. Asemenea se mai poate întrebuința cu succes la asuri, boale de renichi, contuziuni, degenerari, plagi scrofuloase, rani, scrintinri, taaturi, buboae, bataturi etc. etc.

Fie-carui Rulou este alaturata o instructiune foarte detaliata 1125

**O DOMNIȘOARA FRANCEZA,** care de curând și a absolvit studiile, putând învãța și limba nemțească, ar dori să găsească un post într-o familie bună. Adresa doritoarei cea urmãtoare: Domnișoara Elisa Barthel, Turnu-Severin.

**CUTILLAGE D'AMATEURS ET D'INDUSTRIES**  
 SCIENCES-MECANIQUE, plus de 50 modèles  
 TOUS de tous systèmes  
 DESSINS et Forçatures y Déroulage  
 Outils de toutes sortes. 3 DIPLOMES D'HONNEUR  
 Le TARIF ALBUM, 200 pages et plus 100 gr.  
 FRANCO CONTRE 65 CENTIMES  
 TERSOT, 16, rue des Gravilliers, PARIS

**DE VENZARE** casela din Calea Grivița No. 70, compuse din șapte camere, trei bucãtãrii, mai multe magazii, grãdinã în fundul curții etc.  
 Doritorii se vor adresa la d. avocat Athanasiad strada Manea Brutar No. 12. (1153)

**DE INCHIRIAT** Un apartament de cinci camere cu salon, oșebit cu hãnie mare, mansardã, pod sistematic și pivniã.  
 Calea Victoriei 72, în colț vis-à-vis de Palatul Regal, a se adresa la proprietar în același acoperãmãnt.

**Chocolat Menier**  
 LA PLUS GRANDE FABRIQUE DU MONDE

DIPLOMES D'HONNEUR A TOUTES LES EXPOSITIONS

VENTE DU CHOCOLAT MENIER: 50,000 KILOS PAR JOUR

**SE TROUVE PARTOUT**

**DE VENZARE** trei cai de calarie de patru și șase ani, talia 15 și 16.—Calea Victoriei 163. (1166)

**DE INCHIRIAT SI DE VENZARE** Casele Clementei No. 21. A se adresa Calea Dorobãntilor, 24 de la orele 12 până la 2.

**DE INCHIRIAT SI DE VENZARE** Proprietatea din Bulevardul Elisabeta No. 12. în parte sa în total.

**UN TINER ONEST SI MUNCITOR** cautã un post de îngrijitor de mosie. A se adresa la d. Heinrich Tãitsch, strada Buzãșilor No. 64. 1109

**„NATIONALA“**  
 SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR.  
 DIN BUCUREȘTI  
**CAPITAL DE ACTIUNI  
 3 MILIOANE LEI AUR  
 DEPLIN VERSATE**

Aducem la cunoștința publicã, cã am transferat biurourile noastre în palatul Societãții din Strada Doamnei No. 12.

726 **Directiunea generala.**

**COMPANIA GENERALA A CONDUCTELOR DE APA**  
 (SOCIETATE ANONIMA) LA LIÈGE (BELGIA)  
 No. 47.—BIUROUL IN BUCUREȘTI, STR. BREZOIANU—No. 47.

**STUDII, CONSTRUCTIE SI INSTALARE DE DISTRIBUIRE DE APA SI DE GAZ**  
 PRODUCERE ANUALA DE TUBURI TURNATE VERTICAL 20,000,000 kil.

**LUCRARI IN FER CU CIOCANU, ATELIERE DE CONSTRUCTIE**  
 MOTORI HYDRAULICI, GAZI, ROBINETE, SFREDELE DE FANTANI,  
 — GURI DE FOC —

**CONSTRUCTIE DE UZINE DE GAZ**  
 SPARGETOR DE COKE, POMPE CU GUDRON

Incalzire cu aburi, **TUBURI** cu elete si obicinuite

Medalie de argint: Paris 1878, Medalie de aur: Amsterdam 1883, Anvers 1885.  
 Medalie de aur: Craiova 1887. 377

**REDESCHIDAREA  
 HOTELULUI MERCUR  
 FOSTUL HOTEL LABES  
 STRADA LIPSCANI 2, BUCUREȘTI**

Am onoare a face cunoscut onor. public, domnilor cãlãtori și fostilor mei clienți, cã am redeschis sus numitul hotel, situat în centrul capitalei, restaurat si mobilat din nou.

**Camerile de la 1 fr. 50 pe zi**  
 Apartamente și camere cu lunã, cu sau farã pensie cu prețuri reduse. Pentru d-ni comis-voiajori prețurile sunt esceptionale.

Restaurant în hotel cu prețuri moderate. Serviciul prompt.

Rog pe onor. public de a mē ouora o vizitele d-lor si sper cã vor fi pe deplã satisfãcuți. (102)

Cu stimã, **M. Weinberger**  
 fostul antreprenor al hotelului Englitera

**DE ARENDAT  
**MOSIA RACOVITZA****  
 Districtul Romanãși, 20 minute depãrtare de Gara Balșiu, cu șosea.

Intinderea la 2,500 pogoane din care 1,500 de muncã; restul de islaz. Se vor defrișa locuri noi; asemenea se vor clãdi magazii noi. Mijloace foarte inlesnicioase pentru muncã.

**MOSIA BALEASA**  
 Districtul Romanãși trei carturi de orã depãrtare de gara Balșiu cu șosea.

Intinderea peste 700 pogoane muncitoare. Ecaratele toate noi. Mijloace foarte inlesnicioase pentru muncã.

**Anbele aceste mosii** sunt de arendat în parte sau împreunã. Doritorii se vor adresa la proprietarul **K. St. Cesianu**, în București 31 Str. Batistea.